
RIKSDAGENS PROTOKOLL
1909. Andra Kammaren. N:o 35.

Lördagen den 27 mars.

Kl. 7 e. m.

Fortsattes det på förmiddagen började sammanträdet.

§ 1.

Föredrogos hvart för sig statsutskottets utlåtanden:

n:o 71, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående be­
redande af ålderstillägg åt registratorn och aktuarien hos general­
tullstyrelsen P. I. E. Delphin;

n:o 72, i anledning af Kungl. Maj:ts i statsverkspropositionen 
under andra hnfvudtiteln gjorda framställningar om höjning af an­
slagen till högsta domstolen och nedre j ustitierevisionen; och

n:o 73, i anledning af Kungl. Maj;ts i punkterna 1 och 16 
under sjätte hufvudtiteln af statsverkspropositionen gjorda framställ­
ningar om anslag till regeringsrätten.

Hvad utskottet hemställt i dessa utlåtanden bifölls af kam­
maren.

§ 2.

Till behandling förelåg härefter lagutskottets utlåtande n:o 33, Angående 
i anledning af väckt motion om skrifvelse till Kungl. Maj:t angå- af>diiffo^de 
ende afskaffande af edgång m. m. m.”

Uti en inom Andra Kammaren väckt, till lagutskottet hänvisad 
motion, n:o 10, hade herr Wavrinshj föreslagit, att Riksdagen ville i 
skrifvelse till Kungl. Maj:t anhålla, att Kungl. Maj:t täcktes taga 
i öfvervägande, huruvida ej edgång kunde alldeles afskaffas, eller,
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Angående om så ej utan våda för rättssäkerheten kunde ske, i hvad mån 
afskaffande edgång kunde i tillämpningen inskränkas och edsformuläret för 

denna händelse förenklas samt eden under vissa förhållanden mot 
(Forts.) en i annan högtidlig och bindande form på heder och samvete 

afgifven förklaring utbytas, och därefter för Riksdagen framlägga 
de förslag i berörda hänseenden, hvartill pröfningen föranledde.

Utskottet hemställde, att Riksdagen, med anledning af före­
varande motion, måtte i skrifvelse till Kung!. Maj:t anhålla, att 
Kungl. Maj:t ville taga under öfvervägande, dels i hvilka fall ed­
gång kunde utbytas mot en i annan högtidlig och bindande form 
afgifven försäkran, dels ock huru formen för edgång borde för­
ändras, samt därefter för Riksdagen framlägga de förslag, som 
däraf kunde föranledas.

Reservation var emellertid afgifven af herrar Zetterstrand, Wi- 
dén, Lindhagen, Pettersson i Södertälje, Er sson, Jansson i Edsbäcken 
och Forsberg, hvilka ansett, att utskottet bort hemställa, att Riks­
dagen, med anledning af förevarande motion, måtte i skrifvelse 
till Kungl. Maj:t anhålla, att Kungl. Maj:t ville taga under öfver­
vägande, huruvida edgång kunde utbytas mot en i annan högtid­
lig och bindande form afgifven försäkran, eller, om så ej ansåges 
kunna i alla fall ske, i hvad mån edgång borde inskränkas och i 
öfrigt formen för edgång förändras, samt därefter för Riksdagen 
framlägga de förslag, som däraf kunde föranledas.

Efter föredragning af utskottets hemställan lämnades ordet på 
begäran till

Herr Zetterstrand, som yttrade: Herr talman, mina herrar! 
I denna fråga har, liksom emellanåt annars, de olika kamrarnas 
utskottshalfvor intagit en något olika ståndpunkt. Nu är emellrtid 
förhållandet det, att vi beträffande denna fråga måste skänka ett 
varmt erkännande åt den uppfattning, som gjort sig gällande bland 
Första Kammarens samtliga ledamöter i utskottet, för det tillmö­
tesgående de visat och den moderation de ådagalagt. Det hindrar 
dock icke, att vi ansett oss böra gå något längre än dessa. Första 
Kammarens ledamöter inom utskottet ha nämligen begärt en något 
mera begränsad utredning, under det att Andra Kammarens leda­
möter i utskottet önskat, att utredningen måtte vara något mera 
omfattande. Då vi framställt detta yrkande i reservationen, så ha 
vi gjort det därför, att detta yrkande sammanfaller, såväl med af 
seende på motiveringen som med afseende på klämmen, med den 
ståndpunkt, som Andra Kammaren tillförne har intagit i denna 
fråga. Jag kommer sålunda på denna grund, och då jag anser 
denna uppfattning vara riktig, att yrka bifall till reservationen.
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Emellertid vill jag vid detta tillfälle icke hemlighålla för Kam­
maren, att utskottets ledamöter från Första Kammaren måhända 
komma, att då ärendet återkommer till utskottet, intaga en sådan 
bestämd ställning beträffande sin uppfattning, så att situationen 
kan bli den, att vi komma att få hemställa till Andra Kammaren 
att biträda Första Kammarens beslut. Nu kan ju någon säga: 
Hvad tjänar det då till att under sådana omständigheter hålla fäst 
vid den ståndpunkt, som i reservationen är uttalad? Gentemot 
det vill jag säga, att vi nu med det snaraste ha att förvänta tillsätt­
ning af eu kommission för omarbetning af rättegångsbalken. Om 
det då i denna fråga endast föreligger detta uttalande från Riks­
dagen i dess helhet, sammanfallande med utskottets förslag, så få 
de kommitterade ingen anledning att med afseende på sin utred­
ning gå längre, än detta förslag innebär. Om återigen bakom 
detta ligger ett Andra-Kammar-beslut, gående något längre, så kan 
detta föranleda kommissionen att med afseende på utredningen 
äfven undersöka frågan i hvad den går utöfver utskottets förslag. 
Då jag tror, att vi icke kunna annat än vinna på att denna mera 
omfattande utredning kommer till stånd, får jag, under åberopande 
af hvad jag sålunda har anfört, yrka bifall till reservationen.

Häruti instämde herrar Wavrinslcy, Schotte, Jansson i Eds- 
bäcken och Sandström.

Vidare anfördes ej. Sedan herr talmannen framställt propo­
sitioner i ämnet, biföll kammaren den af herr Zetterstrand m. fl. 
afgifna, vid utlåtandet fogade reservationen.

§ 3.
Lagutskottets häruppå föredragna utlåtande n:o 34, i anled­

ning af väckt motion om åvägabringande af lagbestämmelser för 
betryggande af skogens återväxt å område, hvarest afverkningsrätt 
upplåtits åt utlänning, blef af kammaren godkändt.

§ 4.

Vidare förelåg till behandling lagutskottets utlåtande n:o 35, i 
anledning af väckt motion om skrifvelse till Kungl. Maj:t angående 
revision af kommunallagstiftningen.

Lagutskottet hade till förberedande behandling förehaft en 
inom Andra Kammaren af herr Tengdahl väckt motion, n:o 158, i 
hvilken herrar Persson i Stockholm, Söderberg i Stockholm, Bissén, 
Borg, Wattin, Aberg, Hasselquist och Bindley instämt, och hvari 
föreslagits, att Riksdagen ville i skrifvelse till Kungl. Maj:t begära

Angående 
afskaffande 
af edgång 

m. m. 
(Forts.)

Angående 
revision af 

kommunallag­
stiftningen.
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Angående utarbetande och framläggande för Riksdagen af förslag till revision
revision af af kommunallagstiftningen. 

kommunallag■ 
stiftning en.

(Forts.) Utskottet hemställde, att förevarande motion icke måtte till
någon Riksdagens åtgärd föranleda.

Herr Lindhagen hade emellertid afgifvit reservation och däri 
hemställt, att' Riksdagen i anledning af förevarande motion ville 
anhålla, att Kungl. Maj:t måtte taga i öfvervägande, huruvida och 
i hvad mån organisationen af städernas förvaltning behöfde un­
dergå revision, samt för Riksdagen framlägga förslag till de änd­
ringar i kommunalförfattningarna för städerna, hvartill detta öfver­
vägande kunde föranleda.

Sedan utskottets hemställan föredragits, begärdes ordet af

Herr Tengdahl, som anförde: Herr talman, mina herrar 1 Vår 
älskade regering har som bekant uppnått mycken berömmelse med sin 
så kallade kommunala rösträttsreform, då den nämligen föreslog, att 
balansen på den kommunala gungbrädan skulle förvandlas från förhål­
landet 7:93 till förhållandet 14,5 : 85,5. I ett anfall af radikalism änd­
rade ju Riksdagen denna proportion till 17,2 : 82,8. Detta är ju en så 
kallad reform, om hvars värde meningarne äro åtskilligt delade, främst 
beroende på, på hvilken ända af den kommunala gungbrädan man 
själf sitter. De 7, som förut vägde upp de 93, tycka måhända, 
att det är kitsligt nog, att det nu behöfs 17,2 röstägande för att 
väga upp »endast» 82,s: de andra tycka nog, att det är märk­
värdigt, att det ändå skall behöfvas så många för att väga upp så 
få. Det går öfverhufvudtaget icke att klargöra för dem, som till­
höra de 82,8, logiken i att det skall finnas en annan rösträtt, då 
det gäller statens smådelar än då det gäller staten i sin helhet; 
det är ju ändå staten i bägge fallen det gäller.

Alltnog, någon sorts ändring skall det emellertid bli. Men för att 
nu maktförskjutningen icke skall bli för våldsam, har man gjort 
en verkligt våldsamt konservativ ändring i kommunalförfattningarne 
genom ökande af det antal fall, då så kallad kvalificerad majoritet 
behöfves för ett besluts giltighet.

Därjämte har man, likaledes i rent konservativt syfte, under­
låtit en annan liten småsak, nämligen att se till, att det skall vara 
möjligt för fattigt folk att kunna vara kommunalmän. Med andra 
ord: man har underlåtit att införa bestämmelser, som gifva kommu­
nerna rätt att aflöna mera kräfvande kommunala uppdrag. Det är 
en rätt vanlig vanföreställning, att det är de i sista hand i en hel 
del frågor beslutande, som verkligen styra kommunen; detta är en­
dast skenbart sant. Hela den oerhörda förvaltningsapparaten ligger 
ju icke omedelbart under exempelvis kommunalstämman på landet



5 N:o 35.

eller ens kommunalnämnden, utan det är styrelser och en mängd 
särskildt anmodade personer. Likaså i en stad. Där ligger denna 
förvaltningsapparat icke hos stadsfullmäktige, utan det är kommittéer, 
nämnder, styrelser och dylika, som i en mängd frågor besluta 
själfständigt. Dessa ha visserligen ofta nog en mängd tjänstemän 
till sitt förfogande, men de skola offra eu kolossal mängd tid på 
att sätta sig in i frågorna före sammanträdena, genomdebattera dem 
på sammanträdena och sedan försvara de beslut, de komma till. Detta 
kan taga en oerhörd tid, särskildt i större städer, och ofta måste 
man sätta till icke blott kvällar och nätter, utan vid brådska äfven 
dagens arbetstid, hvarvid en fattig människa kan råka ut för rena 
löneafdrag. Detta är fullständigt orimligt, men fullständigt öfverens­
stämmande med hela andan i nuvarande kommunalförfattningar.

Om man från konservativt håll verkligen menar allvar med 
hela talet om en verkligt storartad rösträttsreform och ej velat 
taga igen med den ena handen, hvad man gifvit med den andra, 
så hade konsekvensen fordrat hellre än denna lagändring om 
kvalificerad majoritet en ändring, sådan som jag föreslagit, hvil­
ken skulle gifva kommunerna rättighet att aflöna mera kräfvande 
kommunala uppdrag.

Gifvetvis anser jag, att jag här vidrört en af de allra svagaste 
punkterna i kommunalförfattningen. I hvilken riktning en lag­
ändring då skall gå, är väl alldeles uppenbart. Icke desto mindre 
har utskottet sagt, att motionären »icke i någon mån» lyckats 
åstadkomma klarhet angående riktningen för en reform. Denna 
hårda dom får jag val söka bära, i förhoppning om att det i någon 
mån skall komma att klarna för de lärda herrarne i utskottets 
majoritet, hvad som i många år varit fullkomligt klart för massor 
af olärdt folk, som praktiskt fått inblick i kommunalförfattningens 
brister. Inom den kommunala utvecklingen har på en mängd 
ställen — särskildt i Stockholm — inträffat, att hela den kommu­
nala organisationen har fått en ofantlig utsträckning på bredden 
med alla dessa många oaflönade nämnder — sidoordnade och lika 
berättigade — och dessa styrelser vid sidan om eller under nämn­
derna. Men öfverstyrelsen öfver det hela har fått förbli i samma 
primitiva skick som under mindre utvecklade förhållanden. Det 
har blifvit en kommunal regeringslöshet oaktadt de många små- 
regenterna; det har blifvit så som jag sagt i min motion, eller 
att det saknas icke styrelser men styrelse.

Att detta knappast kan afhjälpas på annat sätt än att de 
kommuner, där afsaknaden af ansvariga spetsar visar sig kännbarast, 
få lof att skaffa sig sådana spetsar, är naturligt. Men det kan 
hända, att de ledande kotterierna icke anse med sin fördel eller i 
alla händelser med sina åskådningar förenligt att oordningen och 
oredan aflösas af ordning och reda. Då bör det kunna tänkas, 
att ett visst tvång att skaffa sig litet ordning, reda och system i
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Angående 
revision af 

kommunallag- 
stiftningen. 

(Forts.)

sin förvaltning kan påläggas kommunerna från statens sida, antin­
gen, när invånareantalet gått utöfver en viss siffra eller när bud­
geten växt öfver en viss storlek. Detta har jag ock antydt i 
min motion och därmed angifvit en riktlinie. Hur mycket mera 
en enskild motionär skall kunna prestera, vet jag icke. Är det 
icke nog att påpeka en felaktighet i författningen och ungefärligen 
angifva, i hvilken riktning ändring bör ske? De, som skola utreda 
saken, skola väl också ha något att göra och icke få allt arbete 
gjordt i förväg.

Man säger kanske, att allt detta, som jag vidrört, vidkommer 
Riksdagen mycket litet. Den föreställningen är fullkomligt felaktig, 
ty sannolikheten är mycket stor för att systemet med dessa vidt 
utgrenade uteslutande oaflönade regerande i kommunerna i själfva 
verket är ett mycket dyrt system, och kommunerna äro så skuld­
satta, att det bör intressera Riksdagen mycket, att icke själfva 
styrelsesättet i kommunerna i och för sig är äguadt att göra det 
onda värre — för att nu icke tala om, att under nuvarande för­
hållanden så mycket blir ogjordt, därför att en del af de oaflönade 
peka på denna sin egenskap såsom motiv för att litet eller intet 
blir uträttadt. Således få vi å ena sidan säkerligen en del öfver­
ansträngning hos dem af de oaflönade, som taga sin sak på allvar, 
å andra sidan risken för att en hel mängd blir ogjordt, äfven där 
det kunde uträttas.

En om punkt i hela vår kommunala organisation är frågan 
om verkställighet och förvaltning. Jag har därvidlag tydligt på­
visat, hur den nu rådande andan jämte oklarheten i författningarna 
beröfvat dem, som skola styra kommunerna, rätten att besluta i 
principiella frågor. Riktlinjen för en ändring är mycket enkel, 
om lagutskottet velat förstå den. Det gäller att införa i författ­
ningarna bestämmelser därom, att visserligen underordnade myn­
digheter äro till för att sköta verkställigheten, men att de därvidlag 
äro skyldiga att rätta sig efter de principiella beslut, som kommu­
nalrepresentationen — kommunalstämman, kommunalfullmäktigeyller 
stadsfullmäktige — fattat. Naturligtvis skola dessa kommunal­
representationer, hvad de än heta, vara skyldiga att fatta sådana 
beslut. Den saken är mycket enkel.

Om en kommunalförordning bör vara tydlig i något, är det 
väl i fråga om hvilka, som skola ha rättighet att sköta vissa funk­
tioner, så att medborgarna kunna välja säkert utan risk att få de 
valda kasserade. Att för närvarande stor osäkerhet råder i det 
stycket, har jag framhållit, men utskottet tycker, förstås, att det 
icke är något så märkvärdigt och att det icke brådskar med att 
få den saken ändrad. Det är emellertid ett faktum, att hvarken i 
landsortsstäderna eller i Stockholm har man klarhet om, hvilka 
personer som ha rättighet att vara stadsfullmäktige. Det har händt 
här i Stockholm, att eu utmärkt stadsfullmäktig, som fått en obe-
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tydlig kommunal tjänst afsagt sig omval därför att lian icke torts Angående 
stå som kandidat. Man kan fråga hundratals jurister, och ingen 
kan gifva besked i fråga om valbarhet till stadsfullmäktige eller stiftning^. 
ej, och detta därför att kommunalförfattningarna äro otydliga, (Forts.) 
livilket återigen, såsom jag i motionen framhållit, beror på juristers 
ofta förekommande oförmåga att skrifva svenska.

En sak, som jag fäst särskild vikt vid i min motion, är formen 
för tjänsters tillsättning och speciellt saknaden af klagorätt i all­
mänhet. 1 vissa undantagsfall finnes ju klagorätt, nämligen vid 
sådana tjänster, som icke anses vara rent borgerligt kommunala, 
utan där det finnes en del kyrkligt inflytande, i hvilket fall det 
förekommer klagorätt till ecklesiastikdepartementet. Men detta är, 
som sagdt, rena undantagsfall. 1 statens tjänst finnes ju klagorätt, 
men i kommunens finnes den oftast icke. Ett sådant särskiljande, 
att de statsliga tjänsterna äro förenade med klagorätt men de kom­
munala icke, har absolut intet som helst logiskt fog för sig. Möj­
ligen kunde man tänka sig riktigheten af ett sådant resonemang 
som att det skulle finnas klagorätt för viktigare men icke för 
mindre viktiga tjänster, vare sig de voro statsliga eller kommunala.
Det skulle bli något helt annat. Det kan nämligen icke förnekas, 
att en hel del statstjänster med klagorätt äro vida mindre ansvars­
fulla än en del kommunala utan klagorätt. Detta är ett rent 
upprörande kapitel i vår kommuuallagstiftning, men utskottet hör 
tydligen till dem, som icke bli upprörda i första taget. Mig synes 
det, att man skall ha ett samvete af sulläder för att icke bli 
upprörd af möjligheten, att kompetenta, kanske öfverlägsna sökande 
kunna förbigås för kotterimedlemmar, dessas släktingar, vänner 
och bekanta, utan att ha rättighet att någonstans klaga.

Att kommunalrepresentationerna kunna tota ihop styrelser på 
sådant sätt, att dessa icke komma att revideras af någon som 
helst revision, att representationen icke har skyldighet att taga 
emot framställningar från medborgarna, att kommunala handlingar 
icke äro offentliga, allt detta finner utskottet vara något, som det 
icke brådskar med att ändra.

Utskottet förebrår mig, att jag i min motion medtagit åtskilligt, 
som ligger vid sidan af den egentliga kommunallagstiftningen.
Jag svarar med en liknande förebråelse mot utskottet. När;iut- 
skottet nödvändigt skulle slå ihjäl min motion, förebar det en 
mängd utredningar, som icke hörde dit. Den enda utredning, som 
utskottet talar om och som hör till dem, som jag talar om, är 
svenska stadsförbundets utredning om magistratsstyrelsereform, 
men äfven den torde gå något vid sidan af mina synpunkter.
Allt det andra, som utskottet anför, att utredning pågår om, hör 
icke till kommunallagstiftningen i trängre mening, ehuruväl det 
berör kommunernas lif på det intimaste, t. ex. allt det som utskottet 
nämner på sidan 13 om jämnare fördelning af kommunala skatte-

Lördagen den 27 Mars.



N:o 35. 8

Angående bördor, om reglering af kommunernas löneförhållanden, om den 
hmrnunaUag-kommunaIa representationens beslutanderätt i folkskolefrågor, om 

ttiftningen. främmande trosbekännares ställning i fråga om kommunala rättig- 
(Forts.) beter m. m. Allt detta är viktiga saker för kommunerna, men 

det ingår icke uti hvad jag kallar kommunal lagstiftning, d. v. s. 
en lagstiftning, som uteslutande är skrifven för att reglera kom­
munernas lif, utan det är en massa skattefrågor och dylikt, som 
man mycket väl kan själfständigt besluta om.

I förbigående vill jag säga, att jag tycker det är besynnerligt, 
att regeringen, när den någon gång hajar till ett tag angående 
missförhållanden i kommunerna, icke hajar till för de stora bristerna 
i lagstiftningen utan för de små. Eu relativt mycket liten brist i 
den kommunala lagstiftningen, fastän i och för sig beaktansvärd, 
är naturligtvis den där paragrafen, som handlar om kommunernas 
lånerätt. Oaktadt detta är en detalj endast, skickade herr civilmi­
nistern order till kommunerna, att de skulle yttra sig om ett 
reformförslag inom otroligt kort tid, men allt det andra, mot 
hvilket detta var en leksak, intresserar icke regeringen. Om allt 
det, som lagutskottet räknar upp, säger utskottet: alla dessa ämnen 
äro hvart för sig tillräckligt ingripande och betydande för att böra 
särskildt för sig lösas; att nu sammanföra dem skulle enligt ut­
skottets mening vara synnerligen olämpligt. Ja, jag har heller icke 
sagt något annat. Denna reflektion får stå för utskottets räkning, 
fy jag tänker icke bestrida den saken. Utskottet säger på ett 
ställe, att vår kommunallagstiftning otvifvelaktigt i vissa afseenden 
är bristfällig och att den under årens lopp genomgått en del för­
ändringar. Det skulle vara roligt att från lagutskottets sida, som 
räknar bland sina medlemmar en del jurister och t. o. m. ett f. d. 
justitieråd, få höra omtalas en smula, i hvilka viktigare hänseenden 
kommunalförfattningarne blifvit ändrade på 45 år. Jag tror, att 
lagutskottet skall blifva bet på den frågan. Det har införts en 
del småsaker, såsom t. ex. att personer, som råka sitta i stads­
fullmäktige eller motsvarande, icke hafva rättighet att rösta med 
afseende på decharge åt styrelser, i hvilka de själfva sitta såsom 
medlemmar. Men några störa viktigare förändringar hafva icke 
blifvit införda, om man frånser ändringarna i den kommunala 
rösträtten, hvilka skola träda i kraft den 1 januari 1910, i fall 
detta skall vara någon stor förändring. Jag framhåller såsom min 
åsikt, att en lagstiftning, som är så skröplig, att den på fattiga 
40 år, den varit gällande, kraft 1666 prejudikat, samlade i 14 böc­
ker, hvilka taga upp 30 em:s längd i bokhyllan, enligt min mening 
är så dålig, att man har anledning begära, att densamma blir 
föremål för revision.

Jag tillåter mig, herr talman, att yrka bifall till herr Lind­
hagens reservation, som i allt väsentligt säger detsamma som jag 
i min motion, nämligen att vi måste hafva en revision af främst
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städernas komunalförvaltning. Om landsbygden med sina enklare Angående 
förhållanden kan nöja sig med den i åtskilliga hänseenden enklafiag. 
lagstiftning, som nu gäller, må det vara en sak för sig. Men att vi i stiftningen. 
städerna icke kunna nöja oss med den bristfälliga lagstiftning, på (Forts.) 
hvars basis utvecklat sig en fullkomlig regeringslöshet och »ansvars- 
division» och allt möjligt elände, är absolut säkert. Jag yrkar 
bifall till herr Lindhagens revervation.

Herr Zetterstrand: Herr talman, mina herrar! Den föregå­
ende talaren har med sitt stora och allmänt erkända kommunala in­
tresse inför Riksdagen påpekat en hel mängd misshållanden, som 
skulle råda inom Stockholms kommunalförvaltning, och med denna 
utgångspunkt har han yrkat på en allmän kommunalrevision tö- 
rande såväl Stockholm som städerna i allmänhet och landsbygden 
dessutom. Han har då rört sig inom alla kommunallifvets områ­
den och äfven i fråga om saker, som ligga tämligen utom detta, 
såsom kommunala och offentliga handlingar, kommunernas upp­
handlings- och entreprenadväsende, hälso- och fattigvårds- samt 
polisväsendet in. m., och det är således en mycket stor fråga, som 
upprullas inför kammaren. Men när det kommer till kritan, an­
sluter han sig till herr Lindhagens reservation, som skurit bort 
alla utväxter och allt tal om att göra eu utredning med afseende 
å landsbygdens kommunalväsende och stannar vid Stockholm och 
öfriga städer, och äfven, hvad dem beträffar, vid att begära en om­
organisation af städernas förvaltning. Herr Lindhagen har således 
betydligt reducerat de önskemål, som framställts af motionären.

Lagutskottet har emellertid icke velat gå med så långt. Stock- 
holmsförhållandeua känna vi icke till, men hvad dem beträffar 
hafva vi hört uppgifvas, att det skall pågå en utredning rörande 
omorganisation af förvaltningen inom Stockholm. Huru pass vid­
lyftig den är, och till hvilket resultat den kan leda, veta vi icke.
Men herr Lindhagen har yrkat, att en lagändring skulle omfatta 
icke allenast Stockholm utan äfven öfriga städer, och han säger, 
att det icke längre går med den nuvarande förvaltningen genom 
oaflönade frivillige, utan att man i större utsträckning bör taga till 
aflönade tjänstemän. Han säger vidare, att man kan tänka sig, 
att »förvaltningen är helt lagd i en eller flera aflönade borgmäs­
tares händer och vid dessas sida står en beslutande församling» 
och att möjligen ett blandadt system skall visa sig vara för våra 
nuvarande förhållanden lämpligast. Dessa saker hafva vi icke full­
ständigt kunnat sätta oss in uti. Men en annan sak: tidpunkten 
för påkallande af en utredning förefaller icke vara synnerligt lämp­
lig, utan torde man kunna vänta någon tid. Inom städerna har 
på sista tiden allmänt uppkommit ett mycket lifligt kommunalt in­
tresse. Detta intresse har tagit sig uttryck uti, att det bildat sig 
ett så kalladt stadsförbund, hvilket består af representanter från
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rSfw näStan alla Sveri"es städer iämte en hel del köpingar och muni- 
kommunallag- cipalsamhällen. Dessa representanter sammanträda med hvarandra
stiftningen. för att dryfta sina åsikter och söka framlägga förslag till reformer 

(Forts.) med afseende å de kommunala förhallandena rörande städerna. Nu 
har jag här framför mig ett uttalande från svenska stadsförbundets 
representantförsamling af den 9 mars 1909, däri denna uttalar sig 
om flera olika saker, som den anser värda reformer. Men denna 
fråga står icke alls upptagen på programmet. Det förefaller mig 
som om det, hvilken uppfattning man än må hafva rörande de 
nuvarande kommunala författningarne beträffande städerna, vore 
lämpligt, att något se tiden an och låta detta stadsförbund blifva 
litet mera varmt i kläderna och se, hvilka framställningar det kan 
komma att göra. Det kan hända, att förbundet kommer att under­
stödja den uppfattning, som motionären gjort gällande, men det 
kan också hända, att det anser en del andra saker vara mycket 
viktigare. Det är troligt, att denna mycket sakkunniga församling 
skall komma fram med framställningar, som äro mycket val geno in­
rikta och motiverade, och kanske komma att läggas till grund 
för en blifvande lagändring. I afvaktan på dessa utredningar och 
i tanke på att något se tiden an får jag tillkännagifva, att jag för 
närvarande icke kan annat än yrka bifall till lagutskottets hem­
ställan.

Herr Pengdahl: Herr talman! Gentemot den siste ärade 
talaren ber jag få säga, att, äfven om jag företrädesvis valt mina 
exempel från Stockholm, har icke det hela reducerat sig till endast 
eu Stockholmsfråga. En hel del missförhållanden äro gemensamma 
för landsbygden och städerna och särskilt Stockholm, t, ex. ore­
sonligheten i fråga om tjänsters tillsättande, och vidare hvad jag 
kallade för regeringslöshet i kommunerna äfvensom det vidt ut­
bredda systemet att använda oaflönade personer till allting. Detta 
är gemensamt för städer och landsbygd och särskild! sådana orter 
å landsbygden, som börjat växa ut till köpingar eller snart nog 
städer. Med afseende å just detta senare glömde jag i mitt förra 
anförande säga, att förhållandena blifvit så olidliga, att man måst 
öfvergifva lagen och etablera en praxis vid sidan af densamma, 
därför att man icke kunnat följa lagen. Så t. ex. oaktadt det fin­
nes prejudikat på, att man för kommunala uppdrag icke har rättig­
het begära ersättning, har det gått därhän, att man i vissa små­
städer måst gifva sina drätselkammarordförande ersättning för deras 
arbete. Detta är olagligt, men när icke någon öfverklagat det, bär 
det fått passera. Det går f. n. så till i kommunerna, att, därför att 
lagen är otidsenlig, måste man hjälpa sig genom öfverträdelse af 
lagen. Man bryr sig f. n. icke om lagen. Jag tycker tvärt emot 
herr Zetterstrand, att just nu, när man från högerhåll skroderat så 
mycket om stort tillmötesgående mot dessa massor af folk, som
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man skall släppa fram till inflytande i kommunerna, är tiden väl
vald att göra eu hemställan till regeringen om utredning angående kommunaiZg-
förbättrad lagstiftning, ty vi måste hafva en lagstiftning, sådan att stiftningen.
den kan passa efter de nya förhållandena. Om det kommer in en (Ports.)
hel massa folk i den kommunala förvaltningen uti landet och dessa
nya krafter finge eu hel del att göra, men de skulle säga: nej tack,
vi kunna icke åtaga oss detta, därför att vi icke få betaldt, vi ha
icke tid att offra eu del af våra nätter åt kommunala arbeten och
stå trötta i vårt arbete ecb riskera att få afsked, därför att vi icke
kunna prestera ett iullgodt arbete, vi hafva icke tid att gå på
sammanträden på middagarne — det är ett utbredt oskick att hålla
sammanträden midt på dagarne — ja, då blir resultatet, att det
skränas från högerhåll om att de gifvit dessa fattiga människor
ökadt inflvtande, men de kunna icke begagna sig af detsamma.
Men hvart” kommer man då? Det blir ju ingen mening i det hela.
Reformen stannar på papperet.

Jag yrkar fortfarande bifall till herr Lindhagens reservation.

Friherre Palmstierna: Herr talman, mina herrar! När vi
öfverblicka den samhällsutveckling, som pågått under de senaste 
årtiondena, så är det, som om man skulle kunna skönja två drag.
Det ena är, att statsbildningen fortgått såsom aldrig någonsin förr i 
historien, en utomordentligt hastig bildning af städer, ett agglomere- 
rande af folk, sammanträngdt på ett litet område. _ Det andra dra­
get är den tendens, som gör sig gällande, såväl inom staten som 
i kommunen, att det allmänna öfvertager det ena affärsföretaget 
efter det andra. När nu denna utveckling fortgått några årtion­
den utomordentligt hastigt här i Sverige —- och Jag ber att få 
framhålla, att den under de senaste år som gått varit hastigare här 
än i något annat land i Europa — skulle män kunnat vänta, att 
den organisation af förvaltningen i stadssamhällena, som har hand 
om, har greppet öfver denua utveckling, äfvenledes borde föränd­
rats med årens lopp. Men nu är det egendomliga, att medan vi 
infört eu ny stadsplanelag, gjort ändring i hälsovårdsstadgan och 
byggnadsstadgan, så är själfva den organisation, som skall leda det 
hela, fortfarande bildad på samma sätt som den var, innan denna 
nya tendens kom in i samhällslifvet. Det är gifvet, mina herrar, 
att så icke kan fortgå länge, och jag tror, att denna kammare och 
väl äfven lagutskottet bör inse, att frågan förr eller senare kommer 
inför Riksdagen och måste lösas.

Nu har motionären fört fram ett förslag i frågan, men lik­
som de flesta motioner i stora frågor får väl äfven denna motion 
första gången falla, men den faller då med all sannolikhet framåt.

Lagutskottet har emellertid stöd! sitt afstyrkande utlåtande på 
ett par skäl, som jag skulle vilja något belysa. Det ena är, att 
den nuvarande lagstiftningen har verkat »i det hela välgörande».
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Angående Jag kan endast yttra mig om stadssamhällena, och jag vill för de-
hmtnumalian- rf„s ^ ,en ni.vcket kraftig reservation mot ett sådant på-

stiftningen. stående, såsom lagutskottets aktade vice ordförande nyss framhöll 
(Forts.) och såsom framgår af betänkandet, är en bland de allra första åt­

gärder, som den stora organisationen svenska stadsförbundet, be­
stående af representanter för Sveriges städer, vidtagit, att verkställa 
eu utredning angående det sätt, hvarpå den kommunala förvaltnin­
gen bör omorganiseras. Sålunda, det omedelbara bebofvet af att 
omlägga den kommunala förvaltningen bar där gifvit sig ögonblick­
ligen tillkänna. Under sådana förhållanden lär väl knappast med 
fog kunna sägas, att kommunalförfattningarna verkat i det hela 
välgörande. Det ha de icke gjort, utan de komma förr eller senare- 
att reformeras. Förmodligen bär också lagutskottet med hvad det 
yttrat i sista stycket af motiveringen velat medgifva, att så måste ske.

Det andra skälet, som af lagutskottet andragits för afstyrkande, 
är, såsom redan herr Tengdahl framhållit, att det är så många 
kommunala frågor — angående beskattningen, låneförhållandena, 
folkskolan m. in. — som stå på dagordningen, och att det icke 
vore lämpligt att sammanföra dem, utan lösa dem hvar för sig. 
Men alla dessa frågor beröra ju icke själfva kommunalförvaltnin­
gens omorganisation, som är det väsentliga i motionen.

Slutligen har här framhållits, att den utredning, som svenska 
stadsförbundet tagit initiativ till, skulle lägga hinder i vägen för 
ett bifall, till motionen, och herr Zetterstrand har också tagit fram 
som motiv .för afstyrkande den omständigheten, att representantför­
samlingen icke gjorde något uttalande häromdagen i frågan, hvil- 
ket han tolkade såsom bristande intresse för saken, om jag fattade 
honom rätt. Vare sig detta var hans mening eller icke, så anser 
jag mig likväl böra meddela den förklaringen, att saken förevar 
vid representantförsamlingens möte och att herr Tengdahls motion 
där refererades, men att på grund däraf att en utredning var igång­
satt, man ansåg sig icke ännu kunna göra ett tillräckligt vägande 
uttalande i den föreliggande frågan, därför att förbundet ville i så 
fall framkomma med sina bestämda synpunkter i saken.

Nu vill jag med dessa ord hafva sagt, att lika viktigt som det 
är, att statens förvaltning allt mer organiseras efter rena affärssyn­
punkter, så måste också kommunernas organisation utbildas för de 
modärna uppgifter, som framkommit i vår tid. Jag vill också, 
innan jag lämnar denna plats, säga några ord i ett ämne, som 
ligger vid sidan af herr Tengdahls motion.

Det är, mina herrar, icke nog med att vi ändra vår kommu­
nallagstiftning och städernas inre förvaltning, så att kommunerna 
förmå mera verksamt lösa de invecklade problem, som uppstått 
genom den myckna anhopningen af folk i städer och stadsliknande 
samhällen. Det är en fråga vid sidan häraf, som är lika mycket 
värd Riksdagens beaktande och som jag skulle önska, att herrar
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ledamöter af departementalkommittén och möjligen äfven herr ci- Angående 
vilministern ville uppmärksamma, nämligen frågan om de kommu- 
Hala ärendenas behandling i Kungl. Maj:ts kansli. För närvarande gft/tninyen. 
behandlas de säkerligen på ett alldeles utmärkt sätt, men ur ute- (Forts.) 
slutande formellt juridisk synpunkt. Nu lära vi ha att vänta en­
dera dagen en kungl. proposition angående begränsning af städer­
nas rätt att upptaga korta lån. Ja, det sätt, hvarpå man hittills 
reglerat kommunernas låneverksamhet, bar visat, att man inom 
Kungl. Maj:ts kansli anlagt som nämndt en formellt juridisk syn 
på tingen, men att man mången gång icke haft den kommunal­
ekonomiska kunskap, som behöfs hos det kontrollerande organ, som^bör 
finnas där uppe. Och detta är bland annat en af orsakerna till 
den kommunala skuldsättningens nuvarande karaktär. Denna skuld­
sättning söka nu Kungl. Maj:t och herr civilministern förebygga 
genom ett ganska hastigt hopkommet förslag om begränsning af 
den kommunala lånerätten, utan tanke på nödvändigheten af att 
samtidigt organisera kreditmarknaden och utan tanke på att be­
gagna den rätt, som Kungl. Maj:t redan nu har, nämligen att an­
vända sakkunnige, ekonomislct sakkunnige, för behandling af detta 
ömtåliga och svårlösta problem inom Kungl. Maj:ts eget kansli.

Förutom att det behöfves ökad ekonomisk sakkunskap, tarfvas 
det ökad teknisk sakkunskap. Med teknikens hastiga utveckling ha 
de tekniska frågorna hopats på ett utomordentligt sätt, och sär- 
skildt för de mindre och medelstora samhällena skulle man hos oss 
liksom i andra länder i låt oss säga civildepartementet behöfva en 
teknisk sakkunskap, som på samma gång vore kontrollerande och 
rådgifvande. Stadsplanefrågorna skötas visserligen på ett något 
bättre sätt, men ändå skulle man kunna framföra en hel del ön­
skemål i detta afseende. Med ett ord, vid sidan af den reform 
herr Tengdahl föreslagit i sin motion behöfs det en reformering af 
de kommunala ärendenas handläggning på högsta ort. En vidsynt 
och sakkunnig behandling af dessa frågor skulle bidraga till en 
mera ekonomisk förvaltning inom våra stadskommuner.

Som sagdt, den föreliggande frågan är af beskaffenhet att, då 
väl herrarne äro beredda att slakta motionen i afton, den kommer 
upp igen och blir ett stort problem, som jag ber herrarne ha sin 
uppmärksamhet på, en fråga, som icke uteslutande berör städerna 
och deras bebj^ggare, utan i samma mån städerna utgöra en in­
tegrerande del af hela svenska samhället, kommer deras ekonomi 
att återverka i mycket stor utsträckning äfven på landsbygdens 
invånare.

I detta anförande instämde herrar Schotte och Rydén.

Herr Lindhagen: Jag förstår verkligen icke, hvarför man
just skall utgå från att kammaren skall »slakta motionen» här i
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Angående kväll. Jag skulle hellre vilja tillstyrka kammaren att bifalla reserva- 
revision af Pionen.
stiftningen. Lagutskottet s vice ordförande framhöll, att motionen berörde 

(Forts.) så många saker, som icke hängde organiskt tillsammans och i 
hvarje fall icke hörde under lagutskottets maktbefogenhet, och att 
vi därför icke kunde inlåta oss på densamma. Men jag förvånar 
mig öfver, att den ärade vice ordföranden med sin långa erfaren­
het och de exempel han gifvit på sin förmåga att sofra ut ur en 
motion allt, som kan vara opportunt att föra fram i Riksdagen, 
allt som har utsikt att gå igenom, icke velat följa motionären i det, 
som alla kunna vara eniga om är riktigt, själfva hjärtpunkten i 
motionen, och det är just hvad som innehålles i reservationen.

Den ärade talaren sade, att kanhända motionen i den punkten 
är riktig, men att man icke kunnat sätta sig in däri. Detta ut­
talande visar en alldeles oväntad anspråkslöshet för att vara utaf 
en ledamot i ett utskott, där man får sätta sig in i allt möjligt, 
som tinnes under solen, som man förut icke haft reda på. Och 
detta är dock en fråga, som ligger nära vår egen erfarenhet, syn­
nerligast som både herr vice ordföranden och jag tillhöra en ma­
gistrat och äro medlemmar af en stadskommun och sålunda varit 
i tillfälle att erfara, att de missförhållanden, som motionären på­
pekat, äro mycket stora, just därigenom att det nutida rastlösa 
kommunala lifvet växt öfver hufvudet på de organ, som genom 
1862 års kommunalförfattningar sattes vid styret. Det går icke i 
längden på detta sätt. Om vi för öfrigt icke anse oss genom vår egen 
erfarenhet eller sakens natur kunna komma till något resultat, så 
ha vi åtminstone två auktoriteter att stödja oss på, som båda af 
lagutskottet åberopats. Först och främst har Svenska stadsförbun­
det, som representerar icke blott Stockholm utan en stor del af 
Sveriges städer, funnit frågan vara synnerligen viktig, och vidare 
har utskottet lämnat den upplysningen, att Stockholms stadsfull­
mäktige behjärtat saken och tillsatt en kommission för utredning 
af hithörande frågor.

Saken är sålunda klar i den punkt, som innefattas i reserva­
tionen och som innebär just själfva hjärtpunkten i motionen och 
det, som motionären mest talat om. Det är alltså alldeles gifvet, 
att saken är värd beaktande, och då man begärt en utredning 
»huruvida och i hvad mån» den kommunala organisationen behöf- 
ver revideras, har man icke bundit sig i fråga om sättet för revi­
sionen.

Då återstår den invändningen från lagutskottet, att Riksdagen 
icke bör befatta sig med frågan, därför att den är upptageu på två 
andra håll, i det att Svenska stadsförbundet och Stockholms stads­
fullmäktige hvar för sig hålla på med att utreda saken. Men med 
den invändningen mötes man alltid, när man är mot en sak. Är 
man för en sak, då fäster man sig icke vid att andra arbeta på
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densamma, vitan då anser man att Riksdagen — och i all synner- Angående 
het Riksdagen — också bör fundera på saken. När en motion är rermon a/ 
väckt och den betyder något i framstegsriktning och innehåller nå- gtiftningen. 
got, som bör göras genom Kungl. Maj:ts försorg, bör motionären 
kunna fordra, att Riksdagen skänker den sitt understöd. Det är 
på det sättet en opinion genom sina valda representanter får fram 
sina önskningar, och saken, om den omfattas af en opinion, 
kommer icke på det sättet till korta, utan vinner tvärtom därpå 
att Riksdagen lägger sin stora, kraftiga opinion till de andra små 
opinionerna. Det blir för öfrigt mycket mera besvär och tryck­
ningskostnad för Riksdagen därigenom att man hittar på alla möj­
liga skäl för att hindra ett bifall till dylika motioner. Låt oss gärna 
först som sist, om det är en god sak, tillstyrka en skrifvelse till 
Kungl. Maj:t om saken, och själfva frågan har också vunnit på 
en sådan behandling.

Ur dessa synpunkter ber jag, herr talman, att få yrka bifall 
till reservationen.

Med herr Lindhagen förenade sig herr Kristensson.

Sedan öfverläggningen härmed förklarats afslutad, gaf herr 
talmannen propositioner dels på bifall till utskottets hemställan och 
dels på afslag därå och bifall i stället till den af herr Lindhagen 
vid utlåtandet fogade reservationen; och fann herr talmannen den 
sistnämnda propositionen vara med öfvervägande ja godkänd. Som 
emellertid votering begärdes, blef nu uppsatt, justerad och ansla­
gen denna voteringsproposition:

Den, som vill, att kammaren, med afslag å lagutskottets hem­
ställan i utskottets utlåtande n:o 35, bifaller den vid utlåtandet af 
herr Lindhagen fogade reservationen, röstar

Ja;

Den, det ej vill, röstar
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Nej;

Vinner Nej, har kammaren bifallit utskottets berörda hemställan.

Omröstningen utvisade 81 ja, men 103 nej; och hade alltså 
kammaren bifallit utskottets hemställan.

§ 5.
Härefter föredrogs Andra Kammarens femte tillfälliga utskotts­

utlåtande, n:o 14, i anledning af Yäckt motion om skrifvelse
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till Kungl. Maj:t angående tillägg till gällande bestämmelser rörande 
villkoren för idkande af pantlånerörelse.

Utskottets hemställan bifölls; och skulle jämlikt 63 § riks­
dagsordningen detta beslut genom utdrag af protokollet delgifvas 
Första Kammaren.
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§ 6.

Slutligen föredrogs Andra Kammarens första tillfälliga utskotts 
utlåtande, n:o 15, angående motioner af herr Jönsson i Kvarnberga 
m. fl. samt af herr Waldén, rörande åtgärder för att folk- eller 
småskollärare, som är obotligt sinnessjuk, måtte kunna entledigas 
med pension.

Kammaren biföll utskottets hemställan. Jämlikt 63 § riksdags­
ordningen skulle beslutet genom utdrag af protokollet delgifvas 
Första Kammaren.

§ 7.
Till bordläggning anmäldes:

statsutskottets utlåtanden:
n:o 76, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående an­

slag till dispaschörsväsendet;
n:o 77, i anledning af Kungl. Maj:ts i punkten 1 under sjunde 

hufvudtiteln af statsverkspropositionen gjorda framställning angå­
ende öfvergångsstat för kammarkollegium;

n:o 78, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition till Riksda­
gen angående regleringen af löneförhållandena m. m. vid kontroll- 
och justeringsstyrelsen; och

n:o 79, i anledning af Kungl. Maj ds proposition till Riksda­
gen angående reglering af löneförhållandena m. m. vid mynt- och 
kontrollverken;

bankoutskottets memorial n:o 7, angående afskrifning af osäkra 
fordringar vid riksbankens hufvudkontor;

sammansatta banko- och lagutskottets utlåtande, n:o 2, i an­
ledning af väckt motion om skrifvelse till Kungl. Maj:t angående 
ändrade bestämmelser om val af hufvudman i sparbanker; samt

lagutskottets utlåtanden:
n:o 36, i anledning af Kungl. Maj ds proposition med förslag 

till lag om ändrad lydelse af 25 kap. 15 och 22 §§ strafflagen;
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n:o 37, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition med förslag 
till lag om ändrad lydelse af 8 § i lagen om förvärfvande och för­
lust af medborgarerätt den 1 oktober 1894;

n:o 38, i anledning af väckt motion om skrifvelse till Kungl. 
Maj:t angående beredande af tillfälle för värnpliktige, som af sam­
vetsbetänkligheter anse sig förhindrade deltaga i militär tjänstgöring, 
att i stället utföra annat arbete för statens räkning; och

n:o 39, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition med förslag 
till lag om gemensamhetsfiske samt lag angående ändrad lydelse 
af It), 13 och 14 §§ i lagen om rätt till fiske den 27 juni 1896.

§ 8.
Justerades protokollsutdrag.

§ 9.
Ledighet från riksdagsgöromålen beviljades:

herr Lundström under 12 dagar fr. o. m. den 2 april
» Bäckström » 12 » 2 »
» Strömberg »

Olsson i Tyllered »
12 » » 1

» 12 » » » 1
Malmborg » 4 » ;> » 31 mars
Broström » 4 » » 29

» Otto » 12 » » 30 >
» Berggren 12 t> * » 29 »
» Olsson i Alf dalsåsen » 5 » » » 30 »
» Lindvall » 4 » » » 30
» Canell » 13 » » 30 •>>
» Johanssoni Jönköping » 4 30 »
» Jönsson i Boa » 4 » » 30
» Santesson » 3 31

Nilsson i Skärhus » 12 » 1 april
» Jönssoni Kvarnberga » 12 » » 1 »

Härefter åtskildes kammarens ledamöter kl. 8,2 7 e. m.

In ti dem

Per Cronvall.

Andra Kammarens Prof. 1909. N:o 35. 2


